



周家口带有恐怖性的地名(下)

□王羨榮

南寨万人坑

周家口南北寨各有一个万人坑，南寨万人坑位于今周口大闸南侧路西，东西宽约20米，南北长约40米，雨季存水，缺雨时则变成一个旱坑。清代和民国初年，由于那里位置偏僻，当局常在那里斩杀、枪决死刑犯，然后就地掩埋。民国三十一年（1942年），周家口遭到百年不遇的旱灾，

死人无数，很多尸体就是被抬到万人坑掩埋的。又因昔日缺医少药，医疗条件很差，幼儿死亡率高，有些群众也将死孩子送到那里埋掉。久而久之，群众便将那里称为万人坑，大家都认为那里是周家口最为恐怖的地方。

笔者幼年听父亲讲，上世纪30年代，

一位本家哥哥去西杨庄（今周口大闸西侧）走亲戚，经过万人坑，忽然看见地上有一具血淋淋的尸体，吓得当场瘫在地上，回家害了一场大病，花了许多钱也未治愈。

新中国成立后，经过开发，那片地方盖起了楼房，成了商业繁华地段，附近居民已不知道什么是万人坑了。

北寨万人坑

北寨万人坑位于中和街北侧，原罐头厂东侧，也是一个干坑。

昔日，洛阳、嵩山一带的土匪冬季无事，常来周家口打劫，在北寨打死的人都埋

在那里。1877年和1907年，周家口遭遇两次大饥荒，群众饥寒交迫，饿死者不计其数，北寨的死人都埋在那个坑里。后人为悼念灾荒遇难者，在坑中立了一个石碑，上书

“万姓刻碑”4个大字。

新中国成立后，经过改造，那里建起了民房，变成了居民小区。

丘子园

首先说一下什么是丘子，以前，人去世后，棺材存放在一个地方，周围用砖砌起来，这就叫丘子。老话说“人去世了入土为安”，为什么有些人去世后不入土、暂时存放起来呢？这个特殊情况还要从明清时期周家口的商业会馆说起。明末至清朝，是周家口经济发展的鼎盛时期。当时，周家口工商业发达，吸引了各省商贾纷纷来周经营，并建立同乡会馆，实施行业管理，解决经营、生活中的具体问题。同乡来了，会馆有专人接待，安排食宿，帮助寻找工作，同乡去世了，棺材会暂时存放在丘子园中，待方便时再运回老家。

清代周家口共建有10个大型会馆，在这10个会馆中，山陕、两湖、江西等5个会馆建有丘子园，其中以南寨文化街山陕会馆内的丘子园最大，东西宽约20米，南北长约40米。1947年之前，笔者曾在商水县第三小学读书，当时，这个学校用的就是

是山陕会馆的房子。学校西墙留有通往丘子园的小门，我们下课时常常怀着恐惧和好奇的心情，从门缝中往丘子园里看，园中杂草丛生，有数十个丘子。园中还有个大凉亭，亭中放有几口棺材，据说这是山陕商人中有头有脸的人物专用的凉亭。管理丘子园的是一位毛姓老者，人们都叫他老毛，据说他不怕鬼，胆子很大，经常一个人在荒草野棵的丘子园中转悠。

1944年农历四月，日寇攻入周家口，农历六月的一天，日寇在沙颍河南岸小西门处（今沙颍河周口大闸南头）将河堤扒开五六米宽，把河水引入护城海子，提高海子水位，以防止夜间遭受国共两军的袭击。没想到，几天之后，上游落了大雨，沙颍河河水猛涨，决口越冲越大，河水很快淹没了周家口的西部和南部，并迅速向东南方向狂奔，使商水、项城、沈丘数百里良田尽成泽国。陆陈会馆、山陕会馆和油业会馆也被大水淹没，山陕会馆丘子园南边的围墙

被水冲塌。大水退去后，由于街上仍然有水，文化街附近的居民只好从山陕会馆内的丘子园过。一天晚上，一位40多岁的彪形大汉从朋友家喝过酒，经过丘子园回家，他带着醉意不知不觉迷了路，直奔丘子园中的凉亭，看到有许多棺材后才清醒过来，吓得他一身冷汗，大呼救命。

新中国成立后，有关部门在山陕会馆、油业会馆办起了周口市文化小学，在陆陈会馆办起了周口一中。上世纪末，周口市文化小学往西迁移，占了陆陈会馆和山陕会馆的丘子园。

以上所说的地名都是真实存在的，但是传说却是迷信的，尤其是经过传说者的添油加醋，更显得神乎其神，实在不可相信。新中国成立后，人民群众的政治觉悟和文化水平提高了，对于神鬼有了正确的认识，把过去那些恐怖性的地名也都逐渐淡忘了。